

Gaceta de Tenerife

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7

Año IX

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2500

Número suelto, 5 cént. Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Jueves 19 de Septiembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

DE LA VILLA Y CORTE

EL PLAN DE LAS IZQUIERDAS

¿Qué preparan las derechas?

Si que el país lo advirtiese, porque la policía internacional absorba la atención pública, se han ido planteando problemas muy trascendentes, gravísimos, de política interior. Hora es de abordarlos, y según lo consenta la actualidad, despota de la Prensa diaria, los iremos abordando.

El marqués de Alhucemas ha hecho unas declaraciones. Descorazona su insustancialidad. Juzgan los lectores por sí mismo.

En materias económicas, he aquí las doctrinas, las ideas, los proyectos del actual ministro de la Gobernación y jefe de uno de los grupos liberales, con pretensiones de ser algo más:

«Si el Gobierno que hubiera de realizarse (el presupuesto) no fuese el actual, sino uno de mi partido, conocidas mis ideas en materia económica, que coinciden en su casi totalidad con las del Sr. Alba, ocioso es decirlo, se inspiraría en un criterio democrático, casi radical, sin otras limitaciones que aquellas que impone la realidad; pero este presupuesto lo realiza un Gobierno de hombres de ideas muy distintas, y por eso ha de atemperarse a modalidades muy diferentes.»

«... y en el orden económico profeso la teoría de que deben ser más castigados los que fueron favorecidos por la fortuna y explotan negocios pingües.»

Acerca de las capitalísimas cuestiones sociales, no proyecta más luz que en las económicas, ni habla con más minuciosidad y precisión. Dice:

«... en cuestiones sociales estoy conforme en un todo con las teorías expuestas, de acuerdo conmigo, en varios artículos, por el respetable ex ministro D. Amós Salvador, mi querido amigo, quien ha sabido sintetizar admirablemente la doctrina buena de los demócratas.»

«Yo quisiera abordar el problema de los seguros contra las enfermedades, y el de la maternidad, y desarrollar el de la vejez.»

Más categóricas y más convencidas, pero no menos vagas e inconsistentes, son las manifestaciones del Sr. García Prieto relativas a la defensa de la salud pública. En este punto se impone (asegura) una energía política de renovación, y añade:

«Creo además, que se impone una energía política sanitaria, y en mis proyectos figuran la creación de varios hospitales de enfermedades evitables y cuatro leproserías. Nuestro actual abandono es vergonzoso.»

«Decimos dar la batalla a la tuberculosis, la viruela, etc., y ello requiere una preparación de la cual carecemos.»

«Porque es lo que en un Consejo decía yo:»

«A mí me parecen muy bien las reformas en Instrucción, encaminadas a hacer hombres sabios; pero primero debemos procurar hombres sanos, que haya ciudadanos...»

Aplanan, asustan semejante pobreza de ideario, tal copia de tópicos, esa distancia casi infinita entre las frases del ministro y cuanto significa estudio, preparación, conocimiento de causa, proyectos determinados, claramente vistos en sí y en su desarrollo...

Sin embargo, aparte... eso, tan inope, no encontramos, ni con lupa, en las declaraciones del señor Marqués de Alhucemas más que la repetida afirmación de que el Gobierno nacional debe dimitir, y dimitirá, «en el momento mismo» en que, votados los presupuestos, «su programa se haya cumplido», y el siguiente plan, de veras interesante:

«Como español y como monárquico convencido, opinó que el Gobierno que suceda al actual debe ser democrático, ampliamente liberal, abarcando en su seno cuantas tendencias sean posibles, saturándose de las esencias socialistas contenidas en los artículos de D. Amós Salvador, y procurando la colaboración de aquellos elementos en la actualidad fuera del régimen, cuyas teorías renovadoras las considero compatibles, y aun necesarias, en una Monarquía liberal, como la que rige los destinos de España...»

En todas las declaraciones, pues, del Sr. García Prieto o no hay doctrina que discutir, no hay sino la maniobra política que se planea en este último párrafo. Examinémosla.

vocarla están acordes los Sres. Dato, Besada, García Prieto y tal vez algún otro ministro. Efectiva la crisis, se pretende que a la actual situación suceda otra liberal-democrático-socialista. Con el Sr. Alba parece que cuenta el Sr. García Prieto. Las visitas que le ha hecho, las conversaciones saturadas de cordialidad que han tenido y aun la referencia que hace el marqués de Alhucemas a las soluciones económicas del prohombre valislotano, que dice adoptar, persuaden que entre ambos existe inteligencia.

Quizá los regionalistas se prestasen a colaborar, en el proyectado Ministerio, conservando los Sres. Cambó y Ventosa sus puestos, o al menos desempeñando dos carteras los catalanistas.

El concurso de las extremas izquierdas, hasta el del partido socialista inclusive, se buscará, se mendigará. La lectura de «El País» y «El Socialista» hace dudar que sea fácil al actual ministro de la Gobernación atravesar a republicanos y socialistas, y ya hablaremos de este asunto. Lo cierto, lo evidente, es que se trata de formar un bloque izquierdista radicalísimo, que se busca un programa social, y que ese programa nutrirá de las «esencias socialistas».

Un partido y unos hombres ya gastados, sin actividad, sin ideas ni soluciones pretenden así galvanizarse y encontrar... el camino del Poder y del Presupuesto. «Máscara nueva, tras de la que se quiere recatar la vieja política, los viejos abusos, la vieja explotación de la coga pública a beneficio del partido gobernante!»

El Sr. Dato coincide con el señor García Prieto en la decisión y en la hora, de salir del Gobierno. ¿Qué proyecta para después? ¿Formar un Gabinete puramente dattista? ¿Constituir con su partido, también sólo, la oposición de Su Majestad, en espera de una crisis que se resuelva encargándole a él formar Ministerio homogéneo?

Lo uno y lo otro sería equivocado, inferior a las circunstancias, imposible, supuesto el camino que ha andado (y en el que no retrocederá) la política española.

Los conservadores juzgan preciso buscar y hallar el concurso de las derechas, aun de las extremas derechas, cual los liberales solicitan el de las extremas izquierdas? Y, como éstos, en prosecución del apoyo de las izquierdas, aceptan las «esencias socialistas», ¿no estiman los conservadores que les importa, le es necesario admitir las esencias derechistas? ¿Creen que al gran bloque de izquierdas no urge oponer otro gran bloque de derechas? ¿No reputan preciso ir al pueblo, adoptando un programa social, de soluciones radicalmente democráticas, pero justas, equitativas, rectas, cuales son las soluciones de la sociología cristiana?

A juicio nuestro, el programa social se impone en ambos campos, y contra el bloque de las izquierdas, el amor a los principios, el patriotismo, la legítima defensa y el instinto de conservación exigen una amplia inteligencia de todos los grupos políticos, desde el conservador hacia la derecha.

D.

Se vende una montura de señora. Informarán Méndez Núñez 21.

Gobierno civil

Telegrama de felicitación al Sr. Obispo de Tenerife.

Con motivo de la solemne consagración del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, el Gobernador civil de la provincia, D. Joaquín Santos y Escay, dirigió el pasado sábado al Gobernador civil de Baleares el siguiente telegrama: «Ruego a V. S. se sirva hacer presente al Ilmo. Sr. D. Gabriel Llompart, Obispo de esta Diócesis de Tenerife, que mañana será consagrado en la Basílica de esa Capital, mis saludos respetuosos y efusivas felicitaciones con dicho fausto motivo, así como los votos que formulo porque el Cielo colme sus anhelos como Prelado y le otorgue las mayores venturas personales.»

En contestación al anterior telegrama, el Sr. Gobernador civil ha recibido el siguiente: «Agradecido saludo afectuoso, gratas manifestaciones recibidas por Gobernador Baleares. Ofrece respetos, envía bendición Obispo Tenerife.»

Impresiones de un impresionable

Como por arte de embrujamiento, por generación espontánea, sin títulos para ello, amanecemos hoy en la vida periodística: nos han obligado a esto dos detalles triviales: uno, la dedicación de una mala comedia de Martínez Sierra al «Comité de la huelga», y otro, un artículo de Azorín sobre lo bien que guían los autos los Coroneles americanos; responsables pues de nuestra entrada en estas lides, son esos dos hombres, tipos clásicos de la tan cacareada generación del 98.

Muchos y tristes años han pasado para España desde entonces; enormes vergüenzas, inauditos desastres, ultrajes despojos se han ido cometiendo, pero la opinión ha permanecido indiferente a todo y cuando dejó de serlo fué a go, peor, injusta y necia; esa opinión, que al desastre de Santiago de Cuba puso el comanto de celebrarlo presenciando una corrida de toros, o más recientemente, después del movimiento revolucionario del pasado Agosto, llevando a las Cortes españolas al Comité de la huelga.

Y desde Martínez Sierra a Besteiro, pasando por Azorín, han dedicado a los de fuera, los más encomiásticos elogios, retumbantes glorificaciones y excelsos virtudes conque nunca se celebra en el mundo virtudes militares ni se ocultaron vicios nacionales;

para los de aquí, para los que con sus vidas pagaron con creces errores y vergüenzas de esos políticos del corro, para los que desde el triste año 98 han llevado una vida oscura y miserable de amarguras y humillaciones, para éstos no hay más que censuras y desprecios, murmuraciones e insidias, rastros atrechos ya no sólo a las colectividades sino también a las personas.

Y ante los roedores, la opinión callada, indiferente, yerta, da con su silencio tácita aprobación a los que insultan, a los que desprecian, y aun peor, a los que comparan.

Militar es la pluma que traza estos renglones; militar y modestísimo; pero quisiera tener algo de aquellas que si dejar la espada manejaron hombres que se llamaron Alfonso el Sabio, Hurtado de Mendoza, Almirante Morla, y tantos otros que no desearían desearnos los ojos de la guerra en la vida agitada y turbulenta de las letras; esta pluma nuestra, a más de humilde es ignorante, pero le presta fuerza, le infunde ánimo y le alienta energía, algo que ni se adquiere ni se compra, ni se aprende ni se hereda, algo que en los corazones militares, por don del cielo, nace espontáneo al besar nuestra bandera en beso de amor y de muerte; es, la Fé en nuestro honor, virtud excelsa que nos lleva a las más grandes acciones, abnegados sacrificios y dolorosos renunciamientos, que nos da desprecio a la vida y amor a la gloria, romántica Fé que nos hace en la juventud soñar con hazanas épicas para nuestra bandera, en la madurez por amor para nuestra Patria y en la vejez con ternuras para España.

Por eso, sin más títulos que esa Fé, nos atrevemos hoy (ante excitaciones carnosas) a dar luz en estas cuartillas, impresiones de la vida nacional anhelos de una juventud briosa, recuerdos de días pasados, esperanzas en épocas mejores, amores santos para nuestra Patria; y mientras intelectuales como Besteiro, artistas como Martínez Sierra y filósofos como Azorín, denigran a España, atacan a los propios o alaban a los extraños, esta modesta pluma que nunca supo escribir más que en español, tiene hoy el atrevido empeño de procurar laborar por España, nuestra Madre que para los buenos hijos sólo hay una de este nombre, ni para los sinceros patriotas más Patria que la suya.

Terminamos el prólogo, para los nuestros disculpa, para los de enfrente ofrenda y para la opinión indiferente y fría, sean estas líneas, tal vez romántico empeño, temerario esfuerzo de hacer legar a esa opinión española altiva y desdenosa, los latidos de amor que por España sienten hombres que sinceramente la aman.

Por España y para España; ese es nuestro lema y fieles a esta moderna masonería que hoy va surgiendo en todos los rincones españoles, nos prestamos a la lucha y disciplinados acometemos el trabajo que se nos ordena en nuestra conciencia; en nada podrá nuestra pluma distinguirse pero al menos intentaremos dar a esa opinión, la dama histórica, motivo y pie para que discuta y bulla, para que se apasione y comueve, para que con más interés que el saber como guían los autos los coroneles americanos, sepan los españoles que los nuestros no pueden guiarnos porque apenas los tienen, ni pueden cargar ágiles y gallardos con sus propias maletas (como bellamente describía el maestro Azorín en una de sus inimitables crónicas en «AB C» al hablarnos de la eficiencia del ejército americano) por que ¡ay! a los 60 años pesan ya muchos los años y las maletas!!!

Alberto Bernat

Notas marítimas

El «San Carlos»

Anoche a las diez y media entró procedente de Fernando Poo y Santa Santa Cruz de la Palma el trasatlántico español «San Carlos», que dejó pasajeros.

Esta madrugada zarpo con destino a Cádiz y Barcelona.

En Gijón

Importante discurso de Sr. Cambó

Trabajando, España llegará a ser lo que era.—El problema de los transportes.—Las Obras públicas.—El plan de Cambó.—Un crédito para puertos.—Párrafos de patriótico optimismo.

En el Club de Regatas de Gijón tuvo lugar el 9 de los corrientes un banquete con que las autoridades y las entidades económicas obsequiaban al señor Cambó. Este pronunció un importante discurso.

Vengo—dijo—no como particular, sino como ministro de Fomento. No hay, pues, en este acto un ciudad—no libre que pueda emitir mi opinión íntima. Antes de venir sabía, por consiguiente, las responsabilidades que se me alcanzaban.

Vivimos en un momento en que el quietismo es imposible. El que no luche económicamente antes y después de la terminación de la guerra, quedará peor que los vencidos en el campo de batalla.

Por un error, se creyó en España, al comenzar la guerra, que ésta sería un acontecimiento transitorio y breve. Si se hubiera pensado de otra manera, España no pasaría hoy por los rigores que sufre.

Yo he venido a conmemorar el sillar de nuestra romántica independencia, pero vosotros representáis la independencia económica.

Gijón sabe trabajar y merece el apoyo del Estado.

Tengo fe ciega en España. Creo que tiene un inmenso porvenir; depende de todos que ese porvenir sea una realidad inmediata.

Cuando acabe la guerra, si España trabaja, volverá a ser lo que fué, y la evolución admirable de Italia en cuarenta años, España la hará en ocho o en diez.

La lucha económica que se acerca será un intercambio de primeras materias, y es absolutamente indispensable saber lo que nosotros tenemos, porque si en el extranjero nos desconocen, en España nos desconocemos más todavía.

Estoy trabajando en el inventario de nuestra riqueza minera, y no será un inventario absoluto, sino relativo y de comparación, examinando al propio tiempo las riquezas mineras de otros países, que nos sirven de base para realizar un intercambio con ellos.

El problema ferroviario es el que más urgentemente hay que resolver; pero su resolución es más difícil que en otros países, por la contortura topográfica de España.

Los ferrocarriles no deben ser un negocio. Deben ser un servicio público. (Ovación.)

Es preciso que la red la haga el Estado, porque las empresas particulares no ven sino el lucro. De ahí que uno de mis proyectos principales sea lograr que el Estado sea quien establezca una gran red ferroviaria, torrente circulatorio de la vida nacional.

Los negocios hidroeléctricos tienen también en nuestro país una importancia grande. Cuando se abran las Cortes presentaré un proyecto respecto a la concesión de saltos de agua.

Así, a los primistas se les limitará la ganancia y a los constructores se les otorgará toda clase de facilidades. Además, hay que establecer forzosamente la nacionalización de las grandes empresas que tengan por base una concesión del Estado. (Ovación.)

Es preciso abordar también el problema de las obras públicas, y he de manifestar que desmentido cuantos rumores fantásticos se han creado acerca de mi proyecto de un empréstito para obras públicas, y he de advertir que no cabe más que en un cerebro enfermo el que un Gobierno pida un empréstito de más dinero del que valen las empresas, pues el Estado no tiene derecho a retener capitales que no sean para poner inmediatamente en circulación.

No pienso gastar en obras públicas mucho más de lo que se viene gastando; lo que es indispensable es administrar bien.

Para el proyecto que he de presentar al Parlamento he tomado la progresión de los últimos veinte años y otra ascendente en un plazo de diez.

Lo nuevo de mi plan será primeramente fijar una cantidad global para cada obra que haya de realizarse, para que no perdure el caso de que cada vez se empiezan en España más obras y se terminan menos. Yo propongo que no se pueda emprender ninguna antes de consignar la cantidad total que se precisa para su terminación.

Presentaré otro proyecto relativo a los puertos, y pediré a las Cortes que voten un crédito importante para completar el «utilage» de nuestros puertos.

Se da el caso de que en España hay mayor número de puertos costeados por el Estado que los que tienen Francia, Inglaterra y Alemania reunidas.

En mi proyecto figura para Cataluña un solo puerto; para Asturias figuran dos. Así procuro ser justo. (Ovación.)

Se está incubando una humanidad nueva, y habrá por esto dos castas de pueblos. Uno serán los que se atemperen a la evolución, y otros, los que morirán en sus convulsiones.

Información de la noche

En el Oriente

El hecho de que los alemanes han vuelto a adoptar en el Frente Occidental su antiguo sistema de activa y elástica defensa, no significa, según nuestro modo de pensar, la renuncia a toda iniciativa en la guerra terrestre. Al contrario, creemos que no pasará mucho tiempo antes de ver nuevas y asombrosas pruebas de su espíritu emprendedor e inquebrantable fuerza.

A pesar de haber concentrado durante los últimos seis meses todos sus esfuerzos militares en Francia, no por eso han dejado pasar inútilmente el tiempo en el Este. Con insistida actividad se ha llevado a cabo la organización de los nuevos Estados de barrera, que fueron creados por el Tratado de Paz de Brest-Litovsk. Las cadenas férreas, que con secular esclavitud habían sujetado a esos infortunados pueblos

fueron hechas pedazos por las victoriosas espadas de Hindenburg y Mackensen. Y ahora se están forjando otras, pero de gratitud y mútua conveniencia, que unirán a Naciones soberanas y prósperas en insoluble lazo con sus libertadores.

Finlandia, la pobre víctima librada gracias al sacrificio de generosa sangre alemana de la muerte segura, que la preparaban sus propios bolscheviki, se ha constituido en una Monarquía democrática, eligiendo Rey al Príncipe Federico Carlos de Hesse-Cassel, el hermano político del Kaiser. Polonia, viéndose por fin realizadas sus aspiraciones nacionales, seguirá pronto el mismo ejemplo y en su trono se sentará probablemente un Archiducado austriaco. Lituania y los Países Bálticos, Curlandia, Livonia y Estonia, cuya independencia absoluta ha sido nuevamente reconocida por Rusia en un tratado complementario del de Brest-Litovsk, serán también Estados libres con derecho a elegir por sí mismos su suerte y futura constitución. ¿Y sería algo extraño—preguntamos nosotros—que sus pueblos, de antigua cultura occidental, tratasen de aislarse todo lo posible de las influencias políticas de un vecino, en cuya casa reina la mas desenfrenada anarquía, para buscar la protección del único, que pueda garantizar su independencia y orden social: El poderoso Imperio del Kaiser?

En Ucrania, la antigua República de Mazeppa, realizase bajo la mano fuerte de Scopodatzky, su enérgico Hetman, una extensa obra de reconstrucción. Se han dictado leyes protectoras para la numerosa población agraria, se reorganizan y se aumentan las comunicaciones, se fundan nuevas fábricas y talleres, en todas partes trabajase febrilmente en restaurar las profundas heridas de la guerra. El año próximo darán sus abundantes cosechas las fértiles tierras del Dnieper y del Don. Y como objeto de compensación al petróleo, la lana y el lino que facilitará la Gran Rusia, le servirá la preciosa hulla, arrancada a su rica cuenca carbonífera del Donetz.

En estos trabajos de organizar las fuerzas vivas de las nuevas Naciones, representa Alemania el papel de director. Sus hombres mas expertos en la Industria y el Comercio, sus mejores ingenieros y agricultores, dedican con entusiasmo sus talentos y energías a la gran obra. Por las vías fe-

reas reconstruidas y ampliadas ruedan ya los trenes abarrotados de las mercancías que constituyen el intercambio de los nuevos vecinos. Los vagones, que cargados de trigo, maíz y productos de ganadería, llegan a Munich, Breslau y Berlín, vuelven a transportar maquinaria, potasa y artículos químicos a Odessa y Kieff.

En la misma Rusia, a pesar del estado de inseguridad que allí reina, lívase a cabo con perseverancia y fortuna una penetración pacífica del pueblo alemán. Los nuevos convenios comerciales hechos con el actual Gobierno de Moscú, facilitan en alto grado su tarea. Los capitales germanos, empiezan a afluir al inmenso campo de explotación, que representan las riquezas todavía ocultas de la gran República. En muchas partes se han establecido bancos y centros industriales, que con su crédito ayudan a la reconstitución del país.

Los grandes errores, que han cometido respecto a Rusia los aliados, favorecen además esos trabajos de penetración alemana. El desembarco de las tropas anglo-americanas-japonesas en la costa de Murman, Archangel y Vladivostok, el constante afán de la Entente de volver a echar la leña rusa a la hoguera, ha causado en todo el ex-imperio una honda indignación. Los bolscheviki han exteriorizado su protesta contra la llegada de los nuevos libertadores, mediante sangrientas represalias en las mismas embajadas aliadas. Y entre la gran masa del pueblo, que gime bajo la tiranía maximalista, y espera con ansiedad un régimen basado en el orden social, preséntanse evidentes señales de aproximación a sus antiguos enemigos. Noske y Millukoff, los jefes prestigiosos de los llamados cadetes, y antes partidarios convencidos de la entente, han hecho pública abjuración de sus ideas aliadófilas. Comprenden que la única salvación de su desgraciado país es un Gobierno fuerte y de paz. Aunque por fin desaparezca la locura bolschevista, y un régimen de estabilidad y orden suceda a la actual monarquía, se verá Rusia obligada a vivir en buena armonía con el Imperio alemán, el único capaz de prestarle una poderosa ayuda.

Mientras tanto van los soldados de Kaiser ejecutando con actividad, pero sin ruido, los planes que en el Oriente ha trazado el Alto Mando.

El Mar Negro es en la realidad un lago alemán. Sobre los ferrocarriles del Cáucaso ejercen el control sus aliados los turcos. En Tiflis ondea la bandera del nuevo Estado independiente de Georgia, creada con el auxilio teutón. En Persia van las tropas de Ever Pacha aproximándose al litoral del mar Caspio. Comunican de Afganistán que se han visto en Herat, Kabul y Kandahar y hasta en la misma Corte del Emir, agentes del Kaiser y el Califá.

¿Qué significan todos estos movimientos en dirección al Asia Central y a las mismas puertas de la India? ¿Son los exploradores del pacífico comercio, que buscan mercados para sus productos en las tierras lejanas del Oriente? ¿O son las primeras vanguardias que han de preparar la escena para un nuevo acto del emocionante drama que horroriza al mundo?

Si Dios nos deja vivir, saldremos de nuestras dudas

Un Peludo.

Notas musicales

En el Programa que se anuncia para el popular Concerto que nuestra Banda municipal de música celebrará esta noche a la hermosa y alegre Alameda del Príncipe, figuran obras muy buenas y conocidísimas por nuestro público y de muchísimo mérito como lo son entre otras la Overture «Grieg» y la sobria Fantasia «Lohengrin» de Wagner, todas ellas en conjunto forman un selecto programa que no podemos menos de asegurar otro éxito como los anteriores para nuestra corporación artística; además figura en el último lugar del mencionado Programa, un precioso pasodoble que lleva por título «Un Maleta», cuya composición musical es obra original del inteligente Director Sr. Cobeño, que según los elogios que de ella han hecho los amantes del arte que la han oído, es de suponer agradable en un todo a nuestro público.

Para el próximo jueves el Sr. Cobeño nos pondrá la tan deseada y grandiosa Opera «Tosca» de Puccini, que por primera dirige el Sr. Cobeño Heredia en esta Banda municipal, pues a juzgar por los escurpulosos ensayos, de que tanto esta como el

Taunauer estan siendo objeto ha de ser un verdadero acontecimiento artístico.

Felicitemos al inteligente Maestro Director Sr. Cobeño por su brillante trabajo y composición musical.

Caso rarísimo

En la Guancha, una loca se queda cuerda y dos vecinos enloquecen.

Dice nuestro colega «La Información» en su número del Martes:

«Personas que estos días han estado en la Guancha nos cuentan un hecho curioso ocurrido en aquel pueblo, y que está siendo generalmente comentado.

Desde hace unos días estaba loca una joven de dieciséis años de edad, inspirando su estado muy serios cuidados.

Compadecidos de la infeliz, dos vecinos se decidieron a cuidarla por turnos. Llamase uno Benito y Pedro el otro, contando de treinta a treinta y cinco años de edad.

A los nueve o diez días se observó que la joven se iba quedando bien, pero que en cambio enfermaban sus dos guardianes. Hoy la joven está totalmente curada, y los dos vecinos encuéstranse furiosamente locos, siendo necesario atarles y vigilarlos para que no ocurra alguna desgracia.

Como puede verse, el caso es rarísimo, y merecería que algún médico lo estudiara.»

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las 6 y diez minutos ocupa la presidencia el Sr. Mandillo, declarando abierta la sesión. Asisten los concejales señores Ramirez, Sicilia, Orozco, Alvarez, Silueto, Lecuona y Diaz, Reyes, Vandewalle, Vivanco, Rumeu, Exposito Pérez, Sison, Cabrera, Ruiz Frías, Maffiotte, Cobas, Del Toro, Escuder, González Curra, Bello, Martínez Viera, Armas, Molina, Bencomo, Fernández del Castillo y Lanzarán. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior. El Sr. Vandewalle interesa que se termine de quitar el zócalo del vestíbulo del Teatro por estar ya a lo sobrecargado, pasando a la

Orden del día

Sobre un kiosko

Leense los informes del Arquitecto y de la Comisión de Obras sobre petición por don Manuel Cañadas Tugores, en la que solicitaba autorización para instalar un kiosko para la venta de refrescos, licores etc. en la plaza de 25 de Julio.

La Comisión conforme con el dictamen del Arquitecto desestima la expresada solicitud, indicando a su vez, otros lugares de la Rambla de 25 de Julio para el establecimiento del kiosko, por si las creyere conveniente el peticionario.

Al derredor de un cargo.—Prolongado debate

Dase cuenta de una proposición de varios concejales de la minoría republicana pidiendo que se provea el cargo de Delegado Inspector de arbitrios municipales, vacante por defunción de D. Eulogio Gómez, que lo desempeñaba.

El señor Rumeu dice que al aprobar los presupuestos municipales para el año de 1917 la Junta de Asociados adoptó el acuerdo de declarar amortizadas las vacantes que se producen en los destinos del Municipio, acordándose subsistente aún por seguir hoy los mismos presupuestos, que fueron prorrogados.

Añade que semejante proposición es opuesta al criterio manifestado cuando se intentó cubrir en propiedad la plaza de Secretario, que prosigue por razones de índole económica, desempeñada interinamente.

El señor Orozco tilda de aparente lógica los razonamientos del señor Rumeu.

Dice que las notas sobre amortización de empleos aludidos por el señor Rumeu carecen de eficacia desde el momento en que se prorrogaron los presupuestos. Las califica de ilegales por razón de que ellas no pueden matiar al Ayuntamiento para subsanar deficiencias que le perjudican.

Relata diversos casos en que a su juicio se ha infringido el acuerdo de referencia.

Confiesa que al oponerse a que se proveya la plaza de Secretario sufrió un error que reconoce.

Lee algunas cifras sobre la recaudación de arbitrios para comprobar las bajas sufridas en la misma desde la defunción de D. Eulogio Gómez, atribuyendo dichas bajas a la falta de inspección.

Estima necesaria y conveniente para el municipio la provisión de la plaza de Delegado Inspector de Impuestos.

El Sr. Rumeu hace otras consideraciones en abono de su criterio.

Dice que la Junta de Asociados antes de suprimir empleos resolvió las amortizaciones de los que vacasen para así no perjudicar a intereses creados.

Estima que la vigilancia e inspección de los servicios corresponde a los concejales.

Añade que en la provisión de cargos vacantes en el Instituto municipal sostuvo el criterio de la amortización.

Creo que las bajas sufridas en los arbitrios sean debidas a las actuales críticas circunstancias, pues lo contrario argüiría en contra de los empleados encargados de esos servicios.

La Inspección—termina—no atrae aumento en la recaudación y sobre las bajas en la misma añadiríamos al erario una gravosa carga.

El Sr. Vivanco recuerda que estando él en la Alcaldía presidencia, el Sr. Orozco fué uno de los partidarios de las amortizaciones cuando se discutíó el acuerdo.

Hace otras observaciones y lee números para comprobar que la Inspección no es necesaria.

Pide que se estudien las relaciones existentes entre los fieltos y el Mercado para perfeccionar en administración y mejorar los ingresos.

El Sr. Orozco hace de nuevo uso de la palabra, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

El Sr. Exposito Pérez se declara también opuesto a la proposición de los republicanos.

Ahaca las deficiencias que se notan en la recaudación de los arbitrios a la falta de una reglamentación bien orientada, y en su apoyo cita el caso de que desde antiguo se cobre muchas veces en fieltos y mercados, sin recibos.

El Sr. Vivanco pide que la proposición pase a la Comisión de Presupuestos, si sus proponentes no la retiran.

El señor Arroyo y González de Chaves explica el por qué se opone a la petición del señor Orozco de que el asunto quede para estudio sobre la mesa.

Expresa que la minoría conservadora ha deliberado ampliamente acerca del particular y unánimemente

acordó oponerse a la provisión de la plaza que se debate, haciendo público el acuerdo en nota semi-oficial.

Estima asimismo que las deficiencias denunciadas en el servicio de arbitrios obedecen a falta de reglamentación.

El señor Cabrera argumenta también en contra de la proposición y pide que una comisión especial investigue a que faltas se debe la disminución sentida en la recaudación de los arbitrios.

El señor Orozco se extraña que contra las normas usuales no se acuerda que quede el asunto sobre la mesa.

El señor Rumeu explica esa actitud que no debe atribuirse a falta de delicadeza para con los firmantes de la proposición.

El señor Orozco solicita el parecer de la minoría liberal.

El señor Ruiz Frías, miembro de la misma, dice que según le acaban de manifestar la minoría liberal ha resuelto en el sentido de que el asunto se estudie en los próximos presupuestos.

El prolongado debate termina retirando la proposición los firmantes de la misma.

¿Qué pasa?

La presidencia pone a la aprobación del Ayuntamiento el proyecto de reforma del de modificación al de abastecimientos de aguas en esta ciudad.

Tratase de un proyecto que según nuestros informes se presenta a la aprobación después de ejecutadas las obras, con objeto de legalizar el expediente con arreglo a las leyes sobre obras públicas.

El Sr. Rumeu hace algunas manifestaciones sobre el alcance del proyecto.

Como la mayoría de los concejales se retiraron al ponerse a la aprobación el proyecto, la presidencia acuerda que siga «descansando» sobre la mesa.

(Ocupa la presidencia el Sr. Rumeu y entra Delgado Lorenzo).

De una gratificación

Pónose a debate una instancia del Empleado de Consumos D. Antonio Bonnet solicitando la gratificación que gozaba D. Rafael Clavijo, como Agente ejecutivo.

Los Sres. Orozco y Bencomo alegan en contra de la legalidad de la petición, pero esta es aprobada en votación por 11 votos contra 8.

Final

Apruébase una instancia de D. Manuel Morales y Caffa, pidiendo se le cotee el Título de Perito mercantil. Acto seguido y siendo las 8 de la noche se levanta la sesión.

Nuestros colaboradores

Hoy reanuda su colaboración en GAOETA DE TENERIFE un distinguido que ya en otra ocasión honró nuestras columnas con artículos que fueron del agrado de nuestros lectores y merecieron unánimes elogios.

Las crónicas de nuestro culto colaborador aparecen ahora autorizadas por el seudónimo de Alberto Bernat.

En el presente número insertamos la primera de esta nueva colaboración lamentando mucho que el lápiz rojo del censor haya mutilado uno de sus párrafos más brillantes.

DE LA DÓCESIS

Después de la Consagración del Señor Obispo

Notas varias

Tanto el Ilmo. Sr. Vicario Capitular como el Excmo. Cabildo Catedral han contestado el telegrama de nuestro Ilmo. y Rmo. Obispo reiterándole su felicitación y manifestándole su agradecimiento.

La comunidad de Rdos. frailes de San Francisco de La Laguna estuvo representada en la consagración del Ilmo. Sr. Llompart por el provincial de los terciarios franciscanos de Palma de Mallorca, S. S. I. los telegrafió bendiciéndoles.

Sabemos que los familiares de nuestro dignísimo Sr. Obispo, Sres. don Jaime Homar Reynés, párroco de la Stma. Trinidad de Mallorca, que será el Provisor Vclario General; don Miguel Vidal Garán y don Rufino Nobates Hernández, son sacerdotes de ilustración y virtudes eminentes.

En la Iglesia del Socorro de Palma (Mallorca) celebraron los frailes agustinos solemnes fiestas el día de su Patrono y cantó la Misa nuestro Ilustrísimo Prelado Sr. Llompart asistido por el Maestrecuela de aquella Basílica Sr. Llobera y por el familiar de S. S. don Rufino Noales.

Espectáculos

Parque Recreativo

A petición, se exhibe esta noche, por última vez definitivamente «Jack corazón de león».

El espectáculo es dedicado al bello sexo a mitad de precios para señoras. Solo hay una sección a las 9 y media que tiene como final el estreno de «Georget y la maleta».

NECROLOGICA

Sacerdote fallecido

Ayer tarde recibió cristiana sepultura, en el Cementerio Nuevo, el joven presbítero don Santiago González Rosa, que falleció víctima de cruel enfermedad.

El infortunio le ha llevado al sepulcro cuando contaba pocos años de carrera sacerdotal que ejerció en esta Capital desde que cantó su primera misa en solemne función celebrada en la iglesia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción.

En el sepelio ofició la parroquia de San Francisco con cruz alzada, y durante la triste ceremonia dolaban sus campanas los templos de la población.

Al asociarnos al sentimiento que atige a los familiares del infortunado sacerdote, pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Ecos de Sociedad

Boda

Esta tarde a las 4, se verificará el enlace de la bella y distinguida señorita Fernanda Ruiz de Arteaga, con el joven Ingeniero Industrial y Secretario de la Cámara de Comercio don Vicente Vallino Balaguer.

La ceremonia se celebrará en familia, por encontrarse ligeramente enfermo, el padre de la novia Excelentísimo señor don Pedro Ruiz de Arteaga, Comisario Regio de esta Escuela de Comercio.

Los novios han recibido valiosos regalos de sus numerosas amistades.

Próxima boda

Por el señor don Claudio Rojas apoderado de la casa Jacob Ahlers ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Luisa Martínez Marizat para el apreciable joven don Herman Müller empleado de dicha casa en la Sucesoral del Puerto de la Cruz.

El matrimonio se verificará en breve.

Viajeros

Anoche hizo viaje en el vapor «San Carlos», nuestro respetable amigo el teniente coronel de Artillería don Rosendo Mauriz, acompañado de su distinguida esposa. El Sr. Mauriz marcha a Cartagena, con objeto de tomar parte en el concurso de tiro.

También marchan en dicho vapor, nuestros también buenos amigos, el comandante y capitán de dicho cuerpo, don Salvador Clavijo y don Salvador Iglesias, que marchan con el mismo objeto.

Les deseamos feliz viaje.

Procedente de Santa Cruz de la Palma estuvo anoche unas horas en esta Capital, de paso para Madrid, donde va a continuar sus estudios de Derecho nuestro querido y joven amigo don Antonio Carrillo y Carballo.

Para la Península embarcó anoche, con objeto de continuar los estudios de Derecho, nuestro estimado amigo y aprovechado estudiante don Marceliano Izquierdo e Izquierdo.

Lleve feliz viaje.

Ratallido

En Realejo alto ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la joven esposa de nuestro estimado amigo don José Hernández y Guanche.

Enfermos

Se encuentra enfermo de algún cuidado en el Realejo alto el señor don Cipriano García y González.

Le deseamos una pronta mejoría.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Capital, de paso para Cádiz, a los aprovechados estudiantes de Medicina, alumnos internos del Hospital Mora, don Francisco de Armas y don José Pérez Trujillo.

También ha marchado para Madrid, nuestros estimados amigos don Eduardo Millares y don Adolfo Miranda.

Les deseamos feliz viaje.

DE MUSICA

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda Municipal en la Plaza del Príncipe esta noche de 9 y 30 a 11 y 30:

Primera parte

- 1. «Adios Ronda», pasodoble; R. S. José.
2. «Mignon», óvertura; Thomas.
3. «Pez Gint», 2.ª suite; (a) Le Matin, (b) Mort el'ase, (c) Danse de Anitra, (d) Dans le hallé du Roy a la Montagne, Grieg.

Segunda parte

- 1. «Lohengrin», gran fantasia, Wagner.
2. «Minuetto núm. 2 ob. 49», Beethoven.
3. «Un maleta» (1.ª vez), pasodoble; Cobeño.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSINSULA

Los sueldos de los funcionarios

Madrid 17 (Recibido con retraso).—El Consejo de Ministros celebrado hoy, después de deliberar sobre la adaptación de la ley de funcionarios, ha acordado que el aumento de sueldo se devengue desde este mes, abonándose en Octubre a quienes tengan las nóminas aprobadas y en Noviembre a los restantes, abonándoseles el mes anterior.

Las horas de oficina

También se acordó fijar las horas de oficina. Estas serán de nueve a una y de tres a cinco de la tarde, sin más excepciones que las de aquellos servicios que sean acordados por el Consejo de Ministros.

Se quedan fuera

Las mejoras concedidas a los funcionarios civiles no alcanzaran a los empleados del Ministerio de Abastecimientos, por la naturaleza transitoria del mismo.

Política internacional

Los Ministros continuaron deliberando sobre las explicaciones formuladas por el Ministro de Estado sobre política exterior.

Proyectos

Fueron también examinados en este Consejo los proyectos tributarios, los que se seguirán tratando en reuniones próximas.

Más Consejos

Mañana a las cinco de la tarde se reunirán nuevamente los Ministros. Es probable que el Jueves presida el Rey otro Consejo.

Esto es peor

Madrid 17.—El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que en la Granja, en el cuartel en que se agrupan los reclutas se presentó anoche una epidemia que se creía era de gripe.

Los ataques ascendían a 40, y de ellos tres fallecieron enseguida. A las doce de la noche ordenó el Marqués de Alhucemas que se reuniera la Junta local de Sanidad, con asistencia del Gobernador militar de la provincia y de todos los médicos militares que se hallaban en Segovia.

Después de examinar los cadáveres y reconocer a los enfermos, los facultativos diagnosticaron que se trata de las fiebres tifoides.

Se han tomado toda clase de precauciones y se han montado aparatos sanitarios a fin de evitar la propagación del mal.

La gripe se extiende

Las noticias que se reciben de Avila y Pies (Huesca) anuncian que la epidemia gripal se propaga extraordinariamente.

No ha ocurrido ninguna defunción. En el pueblo de Pampliega (Burgos) los casos son numerosísimos habiéndose extendido la gripe a los pueblos cercanos.

Huelga en Tarraza

El Gobernador civil de Barcelona telegrafía que varios grupos de huelguistas de Tarraza tirearon tres carros que conducían pan para la capital.

De la refriega resultó herido un carretero.

El Dr. Llompart

Palma de Mallorca.—El nuevo Obispo de Tenerife está siendo muy felicitado.

En compañía del Nuncio de Su Santidad y de los Obispos de Sión y Palma de Mallorca visitó nuestro Prelado el pueblo de Pollensa.

Mañana irán a Cuevas altas.

CAMBIOS

Día 17
Londres 20'86
Paris 80'10

De la guerra

ALEMANIA

La guerra submarina. Buques hundidos. El almirantazgo alemán comunicó: En la zona de bloque septentrional hundieron nuestros submarinos barcos mercantes enemigos con un desplazamiento total de 8.000 toneladas.

El Parlamento alemán

De Berlín comunican oficialmente, que la comisión principal del Reichstag se reunirá el día 24 del mes actual.

La nota de Austria-Hungría.—Comentario alemán. El periódico oficial «Nord. Allg. Ztg.» en su edición del día 15 escribe sobre la proposición de paz austro-húngara: El eco que en la prensa alemana ha encontrado la nota de paz austro-húngara, que ayer fué comunicado a los gobiernos de todas las potencias es una nueva prueba de la buena disposición que de veras existe en el pueblo alemán de concertar la paz y

que repetidamente se ha anunciado ya.

De los comentarios de la prensa alemana se desprende claramente, que el paso, que han dado nuestros aliados no solo es comprendido perfectamente en Alemania, sino que corresponde también al espíritu con que desde el principio hemos sostenido la lucha común para el futuro bienestar de los dos imperios y sus pueblos.

Si en muchos círculos existen serias dudas sobre el éxito, que pueda tener el proceder de nuestros aliados, se fundan estas en las experiencias, que hasta ahora hemos hecho tanto nosotros como los austro-húngaros en todas las ocasiones que nos ofrecían un camino para conseguir un acuerdo y poner término a esta guerra, que expone a toda Europa a desastres.

No es preciso, pues, aportar pruebas para la validez de aquellas dudas, que por otra parte no hacen, naturalmente, cambiar la leal disposición del gobierno alemán, de tomar parte sin vacilación en conferencias, que pudieran tener lugar a consecuencia de la última iniciativa de Austria-Hungría.

Las pérdidas de la marina mercante británica. Lo que dice un periódico inglés. El «Daily Chronicle» escribe en su edición del día 6: Si nosotros seguimos haciendo sacrificios tan grandes por la causa común, no podremos compensar la pérdida de tonelaje, que experimentamos y al final de la guerra tendremos una marina mercante tan mermada, que perderemos nuestra posición como gran potencia marítima; la situación será entonces para nosotros muy seria.

FRANCIA

Comunicado francés

Paris 17. Oficial.—Al norte del Aisne se ha estado luchando activamente con la artillería.

En la Champagne realizamos un golpe de mano, aproximándonos al oeste de Meuse de Champagne.

Entre Saint Hilaire y monte sin nombre rechazamos varios golpes de mano, que el enemigo quiso llevar a efecto.

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena 18. Via Pola.—Entre el Brenta y el monte Sotario, los italianos lanzaron ayer mañana un ataque después de violentísima preparación de artillería.

Sus tropas de asalto fueron rechazadas por nuestro fuego en el valle del Berne y delante del Col Caprile.

Debido a nuestro cañoneo en el Asolone, no consiguieron ni siquiera salir de sus trincheras.

En el monte Pértica, el Solarolo y en la cresta del Tason, entabláronse encarnizadas luchas, en las cuales fueron también obligados los enemigos a retirarse.

En los demás sectores prevalece intensa actividad aérea.

Del Gran Cuartel General Alemán

Nauen 17.

Zentro occidental de guerra

Grupo de ejército del príncipe heredero Rupprecht: En Flandes viva actividad de exploradores.

Al sur de Iprés fracasaron ataques parciales enemigos.

En la posición del canal granadero pomeranos regresaron con prisioneros de renovados ataques contra las líneas enemigas cerca de Sauchy-Cauchy.

En el distrito de Havrincourt la lucha de artillería alcanzó a ratos gran intensidad en la madrugada no habiendo luchas de infantería.

Grupo de ejército del Kronprinz: Entre el Ailette y el Aisne el enemigo continuó sus violentos ataques.

Recuperamos el margen oriental de la altura al este de Vauxaillon.

En la carretera que de Laffaux conduce hacia el este el adversario logró hacernos retroceder un poco.

Por la tarde después de fuerte fuego el enemigo renovó sus ataques fracasando por medio de contraataques de regimientos de reserva de Hanoverianos Brunsvigués y Oldenburgos los cuales recuperaron por la noche todas las posiciones perdidas.

En las líneas más al sur la 5.ª división de infantería de Brandenburg rechazó repetidos ataques enemigos apoyados por tanques.

En la parte sur de Vailly tuvieron lugar nuevas luchas pequeñas.

En la Champagne rechazamos un ataque nocturno enemigo al sur de Ripont.

Grupo de ejército del general Gallwitz: En la Cote-Lorraine cerca de St. Hilaire y al oeste Jouville llevamos a cabo con buen éxito varias empresas.

Fracasaron ataques parciales enemigos contra Haumont y al noroeste de Thiaucourt.

La actividad de artillería quedó limitada a fuego de disturbio.

Derribamos ayer 44 aeroplanos enemigos.

El primer teniente Loerzer alcanzó su 40.ª victoria aérea, el teniente Rumeu su 35.ª, y el teniente Thuy su 30.ª.

Zentro occidental de guerra

Grupo de ejército del príncipe heredero Rupprecht: Un empuje cerca de Iprés y varios ataques parciales enemigos a ambos lados del canal de la Bassée fueron deshechos.

Grupo de ejército de Bochu: Un intento del enemigo de avanzar contra nuestras líneas al norte del bosque de Holnon como también ataques parciales contra Holon y Essigny Legrand fueron detenidos.

Grupo de ejército del Kronprinz: Entre el Ailette y el Aisne los franceses continuaron sus ataques; por la mañana el enemigo inició un empuje entre Vauxaillon y Arlemon, por la tarde atacó con gradados fuerzas después de un fuerte fuego en todo el frente.

El enemigo penetró al principio en nuestras líneas cerca de Pinon y al sur de la carretera que de Laffaux conduce a Chavignon, siendo arrojado de nuestras posiciones por medio de un contraataque.

Ataques dirigidos contra el oeste del frente se malograron ante de nuestras líneas.

Grupo de ejército de Gallwitz: La actividad de combate no alcanzó gran intensidad.

Grupo de ejército del Duque Albrecht: Pequeñas luchas de reconocimientos en el frente lorena y en los Vosgos.

Zentro de guerra macedónica

Al este del Cerna los búlgaros están en combate desde el día 15 con tropas francesas, serbias y griegas. También batallones alemanes han sido traído para rechazar al enemigo.

Der erste General Quariermeister Ludanorff.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 18.

Comunicado francés

Entre el Oise y el Aisne continuamos progresando durante la noche. Al este de Vaux Allion nos apoderamos de Mont des Singes.

Más al sur capturamos Vailly. Durante el día los franceses continuaron sus ataques al nordeste y este de Sauchy a pesar de la resistencia avanzando 1 kilómetro sobre un frente de 4 y capturando 600 prisioneros.

Comunicado francés de oriente

El 15 de Septiembre, después de violenta preparación de artillería los franco-serbios atacaron las obras enemigas en la zona montañosa de Dobropolje.

La primera línea búlgara de posiciones por entero fué brillantemente tomada sobre un frente de 11 kilómetros a pesar de las dificultades del terreno.

Tomamos numerosos prisioneros y cañones.

Las operaciones se desarrollan favorablemente.

Comunicado de Haig

Avanzamos ligeramente la línea en las cercanías de Proegsteert al este de Ypres.

El lunes progresamos en dirección Le Verquier al noroeste de St. Quintin.

También mejoramos ligeramente las posiciones al noroeste de Hulluch y nordeste de Neuve Chapelle.

Comunicado se bio

En la noche del 16 de Septiembre la ofensiva ha continuado desarrollándose con completo éxito habiendo roto el frente en una extensión de más de 20 kilómetros.

Avanzamos más de 8 kilómetros. Hasta ahora hemos tomado más de 3.000 prisioneros y 24 cañones.

La división Jugo-Slava ha llegado a Koziah importantísima posición en esta región.